

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, доцента, заведующего кафедрой неврологии, нейрохирургии, медицинской генетики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Волгоградский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации Курушиной Ольги Викторовны на диссертационную работу Терегуловой Динары Равильевны «Церебральные нарушения у пациентов с лимфопролиферативными заболеваниями», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология.

Актуальность темы исследования. Заболеваемость лимфопролиферативными заболеваниями в России неуклонно растет: каждый год в стране впервые диагностируется около 50 тысяч случаев онкогематологических заболеваний, почти 15 тысячам россиянам ставится диагноз лимфопролиферативного заболевания, среди которых наиболее распространены хронический лимфолейкоз и множественная миелома. При этом, церебральные нарушения при лимфопролиферативных заболеваниях изучены недостаточно. Возникновение церебральных нарушений у пациентов с хроническим лимфолейкозом и множественной миеломой кроме самого неврологического дефицита, усугубляется развитием симптомов тревоги и депрессии, как следствие снижается их качество жизни и социальная адаптация.

Учитывая вышеперечисленное, работа Терегуловой Д.Р. является актуальной, своевременность и ценность проведенного исследования не вызывает сомнений.

Целью представленной диссертационной работы явилась оценка церебральных нарушений у пациентов с лимфопролиферативными заболеваниями (хроническим лимфолейкозом, множественной миеломой) для реализации персонифицированного подхода в ведении пациентов.

Научная новизна исследования. Диссидентом впервые, на основании комплексной оценки достаточного клинического материала была определена частота и структура когнитивных и психоэмоциональных нарушений у пациентов с хроническими лимфопролиферативными заболеваниями, а также факторы, влияющие на их развитие. Диссидентом впервые была проведена оценка восприятия болезни у пациентов с хроническим лимфолейкозом и множественной миеломой, понимание которого помогло бы адаптировать пациентов к жизни с хроническим неизлечимым заболеванием, повысить комплаенс пациентов к лечению.

Практическая и теоретическая значимость работы. Проведенное исследование определило спектр наиболее часто встречающихся церебральных нарушений при лимфопролиферативных заболеваниях, что облегчит их выявление и повысит ориентированность специалистов в данном вопросе. Была показана высокая частота распространенности когнитивных и эмоциональных нарушений у пациентов с хроническим димфолейкозом и множественной миеломой. Выделение факторов, влияющих на когнитивные функции у пациентов с изучаемыми хроническими лимфопролиферативными заболеваниями, позволило идентифицировать группы риска пациентов с когнитивными нарушениями.

В настоящее время основные положения диссертационной работы используются в учебном процессе на кафедрах неврологии и госпитальной терапии №2 ФГБОУ ВО Башкирский ГМУ Минздрава России, а также в лечебно-диагностическом процессе при ведении пациентов с хроническими лимфопролиферативными заболеваниями врачами гематологами и неврологами ГБУЗ РБ ГКБ №13 и ГБУЗ РКБ им.Г.Г.Куватова г.Уфы.

Оценка содержания диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, 4 глав - обзора литературы, материалов и методов, результатов собственных исследований и их обсуждения, а также заключения, выводов и практических рекомендаций. Работа изложена на 172 страницах машинописного текста, иллюстрирована 43 таблицами и 57 рисунками. Список литературы включает 215 источников, в том числе 40 отечественных авторов. Во введении четко обоснована актуальность темы, формулируется цель и задачи исследования, а также приводятся научная новизна и практическая значимость работы. В обзоре литературы автором представлен анализ отечественных и зарубежных публикаций по исследуемой теме. Данная глава охватывает основные аспекты, рассматриваемые в диссертации. Во второй главе представлено подробное обоснование материалов и методов исследований для изучения поставленных задач. В третьей главе представлены результаты определения частоты неврологических нарушений у пациентов, статистический анализ когнитивных, эмоциональных нарушений и восприятия заболевания. Обсуждение полученных результатов в полной мере отражает содержание и актуальность работы.

Методический уровень исследования. Для выполнения основных задач, поставленных в работе, был использован комплекс клинико-инструментальных методов исследования, которые отвечают современным требованиям. Следует отметить, что каждый этап исследования взвешен и реализован с привлечением методов математической статистики.

Необходимая часть результатов исследования логично представлена соответствующими графиками, схемами и таблицами. Объем работы, выполненный диссидентом, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Научная обоснованность положений, выводов и рекомендаций.

Научные положения диссертационного исследования Терегуловой Д.Р. являются достоверными и обоснованными, так как разработаны на достаточном количестве клинического материала (всего 130 больных с верифицированным диагнозом лимфопролиферативного заболевания, из них 68 пациентов с множественной миеломой, 62 пациента с хроническим лимфолейкозом), современных методах исследования, при использовании стандартных статистических критериев. Выводы полностью отражают поставленные задачи, логически вытекают из материалов диссертации и подтверждены данными статистического анализа. Практические рекомендации обоснованы проведенными исследованиями и могут служить руководством в работе неврологов, гематологов. Данные, представленные в диссертации, соответствуют первичным материалам. Результаты исследований неоднократно доложены на всероссийских и международных конференциях. По материалам диссертации опубликовано 8 печатных работ, в том числе 6 – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Достоверность результатов. Материал исследования хорошо документирован, полученные результаты не вызывают сомнений в объективности и достоверности. Статистическая обработка проведена корректно с использованием современных методов, что является основанием достоверности представленных результатов. Основные положения диссертационной работы базируются на результатах собственных исследований с использованием клинических, инструментальных и аналитических методов исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Материалы диссертации могут быть использованы: в учебном процессе – при преподавании курса неврологии; в научной работе – для дальнейшего изучения церебральных нарушений среди больных хроническим лимфолейкозом и множественной миеломой; в практической деятельности – для повышения выявляемости указанных расстройств у пациентов с лимфопролиферативными заболеваниями, что в целом позволит оптимизировать выбор лечебной тактики и определить прогноз течения заболевания, выделить группы пациентов, которым необходима психологическая поддержка.

Недостатки по содержанию и оформлению диссертации

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению работы нет.

При ознакомлении с работой возникли следующие вопросы:

Были ли выявлены гендерные особенности неврологических нарушений у пациентов с лимфопролиферативными заболеваниями?

Заключение

Диссертация Терегуловой Д.Р. «Церебральные нарушения у пациентов с лимфопролиферативными заболеваниями» является законченной научно - исследовательской работой, в которой содержится решение важной задачи – определение частоты и структуры церебральных нарушений у пациентов с лимфопролиферативными заболеваниями. По своей актуальности, теоретической и практической значимости, научной новизне работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 года №842), предъявляемым кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология.

Заведующий кафедрой неврологии ,
нейрохирургии, медицинской генетики
ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России,
д.м.н., доцент

Курушина Ольга Викторовна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
400131, Россия, г. Волгоград, площадь Павших Борцов, д. 1
Телефон: +7 (8442) 38-50-05
e-mail: post@volgmed.ru

«2» декабря 2021 г.

